

Αριθ. Πρωτ.: 27378

ΑΘΗΝΑ, 03 Απριλίου 2014

## ΟΜΙΛΙΑ

**ΖΑΧΑΡΙΑ ΑΘΟΥΣΑΚΗ, ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΑΤΕ**

**ΣΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ**

Συνάδελφοι,

Ευχαριστώ κι εγώ τον τέως πρόεδρο του Συνδέσμου μας, τον Γιώργο Βλάχο, για την ενημέρωση που μας έκανε, καθώς κρίθηκε επιβεβλημένο να αναφερθεί εκείνος στα πεπραγμένα του προηγούμενου διαστήματος, αφού αυτός χειρίστηκε – κατά βάση – τα ζητήματα.

Από την πλευρά μου θα αναφερθώ στα επόμενα και ως την επόμενη χρονιά ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε ή να προωθήσουμε.

Πριν απ' όλα θέλω να καλέσω σύσσωμο τον κλάδο να είναι σε επιφυλακή. Τα ζητήματα είναι πολλά, εξαιρετικά κρίσιμα και ιδιαίτερα σύνθετα. Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΑΤΕ θα χρειαστεί την ενεργή συμμετοχή, τη γνώμη και την συμπαράσταση όλων των Επιχειρήσεων - Μελών για να τα αντιμετωπίσει.

Θα επιχειρήσω μια συνοπτική καταγραφή των σημαντικότερων απ' όσα γνωρίζουμε, ζητάμε ή πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα και οπωσδήποτε πριν την έναρξη του νέου Κοινοτικού Προγράμματος.

### **1.- Αναθεώρηση τιμών**

Τη δεδομένη περίοδο είναι, κατά την άποψη του Διοικητικού Συμβουλίου, το σημαντικότερο πρόβλημα που έχει να αντιμετωπίσει ο κλάδος. Ζήτημα, δίχως υπερβολή, «ζωής και θανάτου» για τις περισσότερες εταιρείες. Το είχαμε επισημάνει πριν την έκδοση των πρακτικών Β και Γ τριμήνου 2012, το διαπιστώσαμε με την έκδοσή τους, όπως και με την έκδοση του πρακτικού της ΕΔΤΔΕ για το Δ τρίμηνο 2012, επι του οποίου έχουμε υποβάλλει ένσταση.

Έχουμε αποδυθεί σε έναν αγώνα να πείσουμε κατ' αρχήν τις υπηρεσίες του υπουργείου και στη συνέχεια τον ίδιο τον υπουργό ότι απαιτείται η νομοθετική αντιμετώπιση του ζητήματος, πριν την έκδοση των πρακτικών των τριμήνων του έτους 2013. Από τις μέχρι σήμερα συζητήσεις διαφαίνεται ότι απαιτείται μια μεταβατική διάταξη, έως ότου, με ένα νέο νομοσχέδιο συνολικά για την ανάθεση και εκτέλεση των δημοσίων έργων, δοθεί οριστική λύση στο πρόβλημα. Τόσο οι υπηρεσίες, όσο και οι σύμβουλοι του υπουργού συμφωνούν μαζί μας. Πολλοί όμως, δεν αντιλαμβάνονται πως σε κάθε αντίθετη περίπτωση θα σημάνει καταστροφή για όλο τον κατασκευαστικό κλάδο, ο οποίος βιώνει τη βαθιά ύφεση, την ανυπαρξία έργων, τα τεράστια οικονομικά προβλήματα από τις καθυστερήσεις πληρωμών και τον υπέρογκο δανεισμό των επιχειρήσεων εξ' αυτής της αιτίας.

Βρισκόμαστε στη φάση κατά την οποία θα πρέπει να το κατανοήσει και ο υπουργός, ώστε να συμπεριλάβει μια διάταξη στο υπό κατάθεση σχέδιο νόμου, με αναδρομικότητα στα εκκρεμούντα τρίμηνα.

## **2.- «Μίνι» νομοσχέδιο ΥΠΥΜΕΔΙ**

Πριν το Πάσχα, κατά την υπόσχεση, το υπουργείο θέλει να καταθέσει στη Βουλή το επονομαζόμενο «μίνι» σχέδιο νόμου, με το οποίο, όπως αναφέρει στο προοίμιο του σχεδίου, επιχειρείται η αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τα δημόσια έργα, υπηρετώντας ταυτόχρονα τον σκοπό της προσαρμογής στο κοινοτικό δίκαιο και τις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς. Στην πραγματικότητα το υπουργείο φέρεται να επιθυμεί να ρυθμίσει τα πιο επείγοντα ζητήματα, αφήνοντας το σύνολο των αλλαγών που πρέπει να γίνουν για την επόμενη φάση.

Εμείς θεωρούμε ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί συνολικά το θέμα των διαγωνισμών, ανάθεσης και υλοποίησης των δημόσιων έργων. Έχουμε τα τελευταία χρόνια κάνει εξαντλητικές συζητήσεις με διαδοχικές πολιτικές ηγεσίες, έχουμε καταθέσει για όλα τα επιμέρους ζητήματα λεπτομερείς και τεκμηριωμένες προτάσεις, έχει από την άλλη πλευρά «φτάσει ο κόμπος στο χτένι». Ωστόσο, δεν διαπιστώνουμε και από την παρούσα πολιτική ηγεσία διάθεση για άμεση προώθηση ενός συνολικού θεσμικού πλαισίου, που να διασφαλίζει τη διαφάνεια σε όλα τα στάδια, να απλουστεύει τις διαδικασίες, να θεσπίζει τα αυτονόητα για την εύρυθμη, ποιοτική και εν τέλει οικονομική εκτέλεση των έργων. Με δυο λόγια, την ουσιαστική μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου, την οποία έχουμε δηλώσει δημόσια ότι όχι μόνο δεν φοβάται, αλλά επιθυμεί ο κλάδος.

Αυτό δεν σημαίνει ότι θα αντιταχθούμε στην προώθηση του «μίνι» νομοσχεδίου, το οποίο, άλλωστε, στοχεύει στην αντιμετώπιση των «καυτών» προβλημάτων, όπως είναι οι δείκτες βιωσιμότητας, τον έλεγχο των εγγυητικών επιστολών, της περιστασιακής απασχόλησης πτυχιίων του ΜΕΚ, τις άδειες λειτουργίας συνεργείων επισκευής και συντήρησης μηχανημάτων έργων, η εγγραφή στα έργα ηλεκτρονικού εξοπλισμού, και άλλα.

Επιδιώκουμε σ' αυτό το νομοσχέδιο να ενταχθούν και διατάξεις με τις οποίες θα αντιμετωπιστούν η αναθεώρηση τιμών, το σύστημα των νέων αναλύσεων τιμών (το Παρατηρητήριο Τιμών) και προπαντός μια διάταξη που να καλύπτει αναδρομικά από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2013 την αναθεώρηση τιμών. Για όλα αυτά εκκρεμεί μια συνάντηση με τον υπουργό ΥΠΥΜΕΔΙ, ο οποίος θα πρέπει να πειστεί ότι πρόκειται για επείγοντα προβλήματα που μαστίζουν τον κλάδο και συνολικά τον τομέα των κατασκευών δημόσιων έργων.

Δεν αισιοδοξούμε, δεν εφησυχάζουμε. Κάθε άλλο. Έχουμε επικεντρωθεί τις τελευταίες ημέρες σ' αυτά τα ζητήματα, με αλληπάλληλες συναντήσεις στο ΥΠΥΜΕΔΙ.

## **3.- Σχέδιο νόμου για την θέσπιση ενιαίου νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου δημοσίων συμβάσεων έργων, υπηρεσιών και προμηθειών.**

Ως το τέλος Μαρτίου, όπως μας είχε διαβεβαιώσει η ηγεσία της ΕΑΑΔΗΣΥ, το σχέδιο νόμου για το νέο νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις έργων, προμηθειών και υπηρεσιών, θα παραδιδόταν στον υπουργό Ανάπτυξης. Δεν έχει γίνει ακόμη, εξ' όσων γνωρίζουμε. Το είχαμε προβλέψει, όπως προβλέψαμε ότι οι ηλεκτρονικές δημοπρατήσεις δεν θα εφαρμοστούν από 1/7 σύμφωνα με την πρόβλεψη νόμου (ήδη στο σχέδιο του πολυνομοσχεδίου προβλέπεται μετάθεση του χρόνου έναρξης του συστήματος των ηλεκτρονικών δημοσίων συμβάσεων έργων στις 1/1/2015) καθώς τα ζητήματα αυτά είναι εξαιρετικά σύνθετα, χρειάζονται πολύπλευρη μελέτη και παράλληλα τεράστια τεχνική υποστήριξη.

Σας θυμίζω ότι από τις 24 Δεκεμβρίου 2013, οπότε τέθηκε σε διαβούλευση το αρχικό σχέδιο νόμου, ο ΣΑΤΕ κινητοποιήθηκε, μελέτησε το νομοσχέδιο, κατέθεσε προτάσεις στη διαβούλευση, ενημέρωσε τα μέλη μας στην Περιφέρεια με την οργάνωση ειδικών εκδηλώσεων και τέλος, οργάνωσε μια, ομολογουμένως εντυπωσιακή από πλευράς ουσίας και συμμετοχής Ημερίδα στην Αθήνα, στην οποία συμμετείχε και η ηγεσία της ΕΑΑΔΗΣΥ. Σ' αυτή την Ημερίδα προέκυψε ταυτότητα απόψεων σε πολλά καίρια σημεία των διατάξεων του νομοσχεδίου με την ηγεσία της ΕΑΑΔΗΣΥ, προπαντός έγινε σαφές ότι το σχέδιο νόμου, πέρα από βασικές αντιθέσεις με συνταγματικές διατάξεις, άφηνε ανοικτό το προαπαιτούμενο: τη συνολική αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου για τα δημόσια έργα. Επί της ουσίας άνοιγε «τον ασκό του Αιόλου», με την πρόβλεψη να ρυθμιστούν τα μείζονα ζητήματα με Π.Δ. και Υπουργικές Αποφάσεις.

Εμείς έχουμε ξεκάθαρη θέση ότι δεν θα αφήσουμε να περάσουν ρυθμίσεις όπως κατάργηση των Μητρώων, ανάθεση έργων υπό υποκειμενικά κριτήρια, επαναθέσπιση του θεσμού της αιτιολόγησης, που μπορεί σε άλλες χώρες να είναι λειτουργικές αλλά στην Ελλάδα έχουν περίτρανα αποδειχτεί ως προάγουσες την διαφθορά και την αδιαφάνεια.

Θέσαμε το θέμα στο αρμόδιο για το νέο θεσμικό πλαίσιο δημοσίων έργων υπουργείο, το ΥΠΥΜΕΔΙ, συζητήσαμε με υπηρεσιακούς παράγοντες και συμβούλους του υπουργού, ομολογουμένως συναντήσαμε από την πλευρά τους πνεύμα κατανόησης. Ωστόσο, δεν έχουμε ακόμη την εκφρασμένη πολιτική βούληση.

Το θέμα είναι, όπως προείπα, μείζον, και το παρακολουθούμε συστηματικά. Μόλις έχουμε στα χέρια μας το νέο σχέδιο νόμου της ΕΑΑΔΗΣΥ θα ενημερώσουμε όλα τα μέλη μας και θα επαναπροσδιορίσουμε τη στάση μας.

#### **4.- Βελτίωση της καθημερινότητας του εργολήπτη**

Ο κλάδος έχει, εκτός των άλλων, ν' αντιμετωπίσει μια σειρά σοβαρά προβλήματα που έχουν καταστήσει εφιαλτική την καθημερινή άσκηση της δουλειάς μας.

Θα τα κατανείμω αυτά με βάση την αρμοδιότητα υπουργείων και άλλων υπηρεσιών.

##### **4.1.- Υπουργείο Οικονομικών**

Οι συνεχείς αλλαγές της φορολογικής νομοθεσίας, έχουν δημιουργήσει μια άνευ προηγουμένου εμπλοκή τόσο στις εργοληπτικές επιχειρήσεις, όσο και στις υπηρεσίες του κράτους. Ουδέποτε είχε παρατηρηθεί τέτοιο «τσουνάμι» φορολογικών αλλαγών, συχνά αλλαγών επί αλλαγών, με συνέπεια να μην βγάζουν άκρη ούτε οι φοροτεχνικοί.

Με συνεχείς παραστάσεις μας στο υπουργείο Οικονομικών επιχειρούμε να βάλουμε τέλος στον «γόρδιο δεσμό» που έχει δημιουργηθεί σε ότι αφορά ένα πλήθος φορολογικών διατάξεων – κυρίως ερμηνευτικών εγκυκλίων που διαρκώς εκδίδονται, ακόμη και για το ίδιο θέμα, σημάδι ότι οι ρυθμίσεις που έχουν γίνει είναι προβληματικές και για τις υπηρεσίες – αλλά δυστυχώς, το σύστημα στο υπουργείο Οικονομικών εμφανίζεται δύσκαμπτο.

Κατά προτεραιότητα έχουμε θέσει το ζήτημα της φορολόγησης των αποθεματικών, που ήρθε αιφνιδιαστικά και έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα σε πολλές εταιρείες του κλάδου.

Είστε ενήμεροι για τα αλληπάλληλα έγγραφα που έχουμε κάνει προς το υπουργείο Οικονομικών, αφού αναρτώνται στην ιστοσελίδα μας και δεν χρειάζεται να επεκταθώ σ' αυτά.

Εκείνο που κρίνω σκόπιμο να τονίσω είναι πως τα ζητήματα αυτά δεν έχουν σχέση με την υποχρεώσεις έναντι των «μνημονίων». Είναι ζητήματα εσωτερικής λειτουργίας του κράτους, πάνω απ' όλα είναι ζητήματα που εφόσον δεν λυθούν, θα δημιουργήσουν ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα στον παραγωγικό ιστό της χώρας, γεγονός που θα έχει τεράστιες επιπτώσεις στην ποθούμενη ακόμη και από τους κυβερνητικούς παράγοντες ανάκαμψη της οικονομίας.

#### **4.2.- ΙΚΑ**

Εξίσου σοβαρά και πολυδαίδαλα, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε με τις υπηρεσίες του ΙΚΑ. Οι συνεχείς αλλαγές στους συντελεστές εργασιακής δαπάνης, κυρίως οι στρεβλώσεις που προκαλούνται από την ερμηνεία της νομοθεσίας, ακόμη και των εγκυκλίων από κάθε υπηρεσία του ΙΚΑ ανά τη χώρα, έχουν δημιουργήσει ένα «κομφούζιο» και έχουν γίνει σε πολλές περιπτώσεις θηλιά στο λαιμό των εργοληπτών.

Ιδίως σε ότι αφορά το κλείσιμο των παλαιών έργων, καθώς πολλές υπηρεσίες του ΙΚΑ, αρνούνται να εφαρμόσουν ακόμη και την εγκύκλιο 94/2007, με την οποία διευκρινίστηκαν αρκετά σκοτεινά σημεία.

Εκκρεμεί αυτές τις ημέρες μια συνάντηση με τον διοικητή του ΙΚΑ, σε μια προσπάθεια να μπει τέλος στον «φαύλο κύκλο» και να ξεκαθαριστούν κατά τρόπο σαφή τα ζητήματα, αλλά και να δοθεί ενιαία γραμμή αντιμετώπισης των ζητημάτων στις περιφερειακές υπηρεσίες του Οργανισμού.

#### **4.3.- Δημοτικές επιχειρήσεις**

Σήμερα, για παράδειγμα, εκτελούνται σε όλη τη χώρα περίπου 1.500 αποχετευτικά έργα από δημοτικές επιχειρήσεις. Σε απλή αναγωγή, δεν υπάρχει κάποιος εργολήπτης που να μην έχει εμπλακεί στην περιπέτεια ενός τέτοιου έργου.

Και αναφέρομαι σε περιπέτεια γιατί η πλειονότητα αυτών των έργων και γενικότερα των έργων που προωθούνται από δημοτικές επιχειρήσεις, γίνονται δίχως το βασικό προαπαιτούμενο: την σωστή και διασφαλισμένη χρηματοδότηση, παρόλο ότι τα περισσότερα απ' αυτά τα έργα είναι ενταγμένα στο ΕΣΠΑ (δεν πληρώνονται το ΦΠΑ και οι παροχές αποχέτευσης – ύδρευσης).

Τα έργα αυτά, γίνονται – όπως πολύ καλά γνωρίζετε – με χρηματοδότηση των εργοληπτών, οι οποίοι, σε εποχή τραγικής κατάστασης σε ότι αφορά το σύνολο του κατασκευαστικού τομέα, ιδίως, σε εποχή παντελούς έλλειψης ρευστότητας από μέρους των τραπεζών, έχουν να λαμβάνουν από τις δημοτικές επιχειρήσεις τεράστια ποσά, την ίδια ώρα που εμφανιζόμαστε ασυνεπείς απέναντι στους πιστωτές μας.

Η κατάσταση έχει φτάσει στο «μη παρέκει». Ήδη από διετίας θέσαμε με έμφαση, προφορικώς και εγγράφως το θέμα στο υπουργείο Εσωτερικών και στο υπουργείο Οικονομικών, δίχως, ωστόσο, να έχουμε βρει ανταπόκριση, παρόλο που αναγνωρίζουν το πρόβλημα. «Πετούν την μπάλα» έξω από «το γήπεδο τους», επικαλούμενοι τον άτοπο – κατά τη γνώμη μας – διαχωρισμό του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα – και μάλιστα παραπέμπουν στην Ελληνική Στατιστική Αρχή όπου τηρείται το σχετικό Μητρώο Φορέων Δημοσίου Τομέα ! Με απλά λόγια, το μισό κράτος, αρνείται το άλλο μισό, προφανώς γιατί αυτοί που «κρατούν το μαχαίρι», θέλουν να εμφανίζονται για πάρτη τους το επονομαζόμενο πλεόνασμα. Μόνο που το δικό τους πλεόνασμα, είναι το δικό μας δραματικό έλλειμμα.

Αντίστοιχα προβλήματα χρηματοδότησης και διεκπεραίωσης υπάρχουν με τα έργα του ΕΠΠΕΡΑΑ, αλλά και πολλά ακόμη.

Στο αμέσως επόμενο διάστημα θα θέσουμε το θέμα στην Κεντρική Διαχειριστική Αρχή, ταυτόχρονα θα επιχειρήσουμε να αναδείξουμε με την ανάλογη τεκμηρίωση το θέμα – και σ' αυτό θα χρειαστούμε τη συμβολή όλων των συναδέλφων – τόσο στους αρμόδιους, όσο και στην κοινωνία, ανατρέποντας τη επικρατούσα γενική ψευδή άποψη «οι εργολάβοι έχουν».

#### **4.4.- Έργα που βαπτίζονται υπηρεσίες**

Διαστάσεις έχουν πάρει εσχάτως οι «βαπτίσεις» έργων ως υπηρεσιών, δημιουργώντας άνευ προηγούμενου στρεβλώσεις στον τομέα των δημοσίων έργων.

Κατά κόρο το τελευταίο διάστημα οι διάφορες υπηρεσίες ονομάζουν υπηρεσίες ή προμήθειες έργα, παραβιάζοντας συστηματικά τη νομοθεσία, αλλά και κάθε λογική.

Η νομοθεσία είναι ξεκάθαρη ως προς τον ορισμό των έργων και των προμηθειών, ειδικά ο νόμος 3669/2008 περί «Κωδικοποίηση της νομοθεσίας κατασκευής δημοσίων έργων». Το ίδιο συμβαίνει και με τις Κοινοτικές Οδηγίες, ιδίως την Οδηγία 2004/18/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 31<sup>ης</sup> Μαρτίου 2004 «περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης δημόσιων συμβάσεων έργων, προμηθειών και υπηρεσιών».

Παρόλα αυτά, οι υπηρεσίες, προφανώς χάρη ευκολίας τους – για να μην υποθέσω κάτι άλλο – συστηματικά δημοπρατούν δημόσια έργα ως υπηρεσίες ή προμήθειες. Χαρακτηριστική η πρόσφατη περίπτωση της ανακατασκευής του αγωνιστικού χώρου του σταδίου του Δήμου Κρωπίας (δημοπρατήθηκε στις 11.3.2014), την οποία οι υπηρεσίες του Δήμου θεώρησαν ως προμήθεια, ενώ κατά τη νομοθεσία πρόκειται για αδιαφιλονίκητο δημόσιο έργο.

Χάρη στη βοήθεια συναδέλφων στείλαμε μια εξαιρετικά εμπειριστατωμένη επιστολή στις υπηρεσίες του Δήμου (μπορείτε να τη δείτε αναρτημένη στο site του Συνδέσμου), η οποία ξεκαθαρίζει τα ζητήματα αυτά, όχι μόνο για τη συγκεκριμένη, αλλά για όλες τις ανάλογες περιπτώσεις και ζητά την επαναδημοπράτηση ως δημόσιου έργου. Το ίδιο έχουμε πράξει και για 2 έργα στην Σιθωνία, καθώς και για ανάλογα έργα του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης και του Γενικού Νοσοκομείου Ξάνθης.

Δεν αρκούμαστε σ' αυτό. Έχουμε θέσει το ζήτημα και στα υπουργεία Εσωτερικών, Ανάπτυξη και ΥΠΥΜΕΔΙ, ζητάμε να μπει τέλος σ' αυτή τη στρέβλωση που επιχειρείται εσχάτως να επιβληθεί ως μόνιμη πρακτική στις υπηρεσίες.

Συνάδελφοι,

Πριν κλείσω θέλω να σταθώ σε δυο ακόμη ζητήματα που μας απασχολούν και στα οποία οφείλω να ξεκαθαρίσω τη θέση μας.

Το πρώτο αφορά την Ενιαία Έκφραση του εργοληπτικού κόσμου (Ενοποίηση Οργανώσεων).

Ο ΣΑΤΕ τονίζει και σήμερα όπως και στο παρελθόν ότι για μας δεν αποτελεί "ταμπού" η μορφή της Ενιαίας Έκφρασης (Πρωτοβάθμια-Δευτεροβάθμια κλπ.). Μοναδική προϋπόθεση αποτελεί η σωστή,

δίκαιη και αναλογική εκπροσώπηση του συνόλου των επιχειρήσεων του Κλάδου και η συνθετική παρουσία μικρών-μεσαίων-μεγάλων επιχειρήσεων? επιχειρήσεων του Κέντρου και της Περιφέρειας. Εφόσον τα ανωτέρω αναφερόμενα διασφαλίζονται σε οποιοδήποτε σχήμα και εφόσον προταθεί:

α) συγκεκριμένο και ξεκάθαρο μοντέλο σε επίπεδο προσχεδίου καταστατικού και

β) συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα

είμαστε διατεθειμένοι να το συζητήσουμε στα όργανα του Συνδέσμου με ταχείες διαδικασίες.

Δε θέλουμε να έχουμε την περιπέτεια του Συνδέσμου ΣΕΚ και όσων διαδραματίστηκαν.

Το δεύτερο αφορά το ΤΕΕ και τις δυνατότητες που εξασφάλισε με πρόσφατο νόμο για την ανάπτυξη και λειτουργία νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών σε ότι αφορά το Παρατηρητήριο Τιμών, την σύνταξη προδιαγραφών, την πιστοποίηση φυσικών και νομικών προσώπων, όπως και την τήρηση μητρώων φυσικών και νομικών προσώπων (ΓΕΜΗ). Παράλληλα, την καθιέρωση του ΤΕΕ ως «υπηρεσίας μιας στάσης» για τη συγκέντρωση όλων των στοιχείων φυσικών και νομικών προσώπων σε ηλεκτρονικό αρχείο και τη διάθεσή τους ανά πάσα στιγμή στις αρμόδιες κατά περίπτωση υπηρεσίες.

Οι προβλέψεις του νόμου βρίσκονται στην κατεύθυνση που έχει περιγράψει τα τελευταία χρόνια ο ΣΑΤΕ. Κατά συνέπεια, ο ΣΑΤΕ θα στηρίξει κάθε προσπάθεια οι προβλέψεις του νόμου να μετουσιωθούν σε πράξη, θεωρώντας ότι μ' αυτό τον τρόπο θα επιλυθούν μια σειρά προβλήματα της καθημερινής μας ζωής που μας ταλανίζουν επί χρόνια, δημιουργούν τριβές, αλλά και κοστίζουν σε χρόνο και χρήμα, δίχως κανένα αντίκρισμα.

Και μ' αυτά έφτασα στο τέλος της πρώτης ομιλίας μου από την θέση του προέδρου του ΣΑΤΕ.

Σας ευχαριστώ.

Ζαχαρίας Αθουσάκης

Πρόεδρος ΣΑΤΕ